

科学防治妊高症

妊高症是一种常见的妊娠期并发症。据相关调查，导致孕产妇死亡的疾病中，位居首位的是产科出血，其次就是妊娠期高血压疾病。妊高症会严重影响孕妇及胎儿健康，那么究竟该如何防治孕期妊高症？

妊高症有哪些危害

我国妊娠期妇女发生妊高症的几率大约是9.4%，即每10个孕妇当中大约就会有一个妊高症患者。妊高症会对孕妇及胎儿产生严重影响。一方面，孕妇患上妊高症后，严重情况下会导致全身小动脉出现痉挛性收缩，同时会有血液浓缩表现，而且血容量会明显减少，这将导致多个脏器因缺氧而受损，危及血液、肾脏、肝脏、脑、心脏等系统。另一方面，妊高症也会影响胎儿发育，主要会影响胎盘功能，无法及时向胎儿输送营养物质和氧气。所以和普通孕妇相比，患有妊高症的孕妇其胎儿有更高几率出现宫内发育迟缓问题，一般出生体重会比正常标准低。

如何防治妊高症

第一、妊娠早期孕妇应定期检查，动态监测体重、尿蛋白以及血压等，特别要注意在20周以后需勤测血压，并要关注身体是否有浮肿情况。对于轻度妊高症，一般经过科学治疗能够有效控制病情或者治愈。

第二、孕妇在患上妊高症之后要谨慎使用降压药，切不可随意用药。部分降压药物可经胎盘进入到胎儿体内，影响胎儿健

康，即便是中成药，其中也会有一定西药成分，加上中药也具有一定副作用，所以患有妊高症的孕妇必须遵医嘱用药。另外，阿司匹林有助于预防妊高症，该药物具有抗血小板聚集功效，对于血栓的形成可发挥抑制作用，所以能够合理降低孕妇发生妊高症的风险，不过孕妇不可盲目使用阿司匹林，需在医生指导下正确使用。

第三、加强营养，并注意休息。妊高症患者要多注意休息，主要采取左侧卧位，同时要尽量放松精神，保持心情舒畅，由此改进血液循环以及肾血流量，保证子宫胎盘血液能够正常循环。妊高症患者在日常饮食中要适当多摄入维生素以及蛋白质，避免食物过咸，多吃大豆制品、奶制品，并可补充钙质，保证每天钙的摄入量约1000毫克。妊高症患者平时要多吃新鲜水果及蔬菜，蔬菜单日摄入量应超过500克，水果也要达到300克左右。

第四、及时发现异常情况，并予以纠正。妊高症患者要注意



定期检查，若发现有贫血情况，要遵医嘱补充铁质；如果有下肢浮肿症状，需注意多卧床休息，并要适当抬高脚；如果血压持续偏高，需遵医嘱按时用药。妊高症患者接近足月时或者在没有足月情况下，即便经过治疗但病情仍持续加重，需及时终止妊娠。

第五、加强重点监护，尤其是存在妊高症高危因素的孕妇，在医护人员专业指导下加强重点监护，其中高危因素有：①孕前患有高血压；②初次怀孕年龄<20岁或>35岁；③代谢异常；④双胎或多胎妊娠；⑤曾有不明原因死胎或有重度子痫前期；⑥遗传因素，及孕妇家族中有肾炎、高血压等病史。

妊高症患者其病情严重程度和所导致的危害正相关，同时也会影响产后恢复情况，所以孕妈要高度重视防治妊高症，切不可掉以轻心。

邵东市中医医院 李江

鼻中隔偏曲手术的护理要点与康复技巧

鼻中隔偏曲是耳鼻喉科常见的疾病，会直接造成鼻塞、头痛、头晕、反复少量鼻出血等症状，情况严重还能并发鼻窦炎、鼻息肉等其他鼻部疾病。在日常生活中很多人都存在鼻中隔偏曲，对于大部分无症状的患者来讲，可以不进行治疗，只有在症状比较严重的情况下，需要通过手术的方式进行治疗。在鼻中隔偏曲手术后，需要选择合适的护理方法，才能逐渐恢复健康。通过以上介绍可以看出，了解鼻中隔偏曲手术术后护理有着非常重要的意义，具体内容如下。

做好日常检测

在鼻中隔偏曲手术完成后，患者需要在24小时内尽量休息，抬头30至60度之间，减少头部血管充血，保持良好的呼吸状态，同时也能预防出血。患者还需做好日常检测，及时检测呼吸、心率、脉搏、血压等，通过全方位检测，保证手术后的恢复情况。

预防出现术后感染

对于鼻中隔偏曲手术来讲，

在手术完成后需要预防出现感染、术腔血肿等问题，因为术后需要通过在鼻腔使用凡士林纱条及膨胀海绵等填塞物进行填塞，降低出现鼻中隔出血及术腔血肿的概率，所以需要预防使用抗生素1至2天左右，若是鼻内手术黏膜出现的反应比较明显，可以抽取填塞物后，继续局部喷相关抗炎抗水肿药物，达到缓解症状的目的。

预防出现异常出血

在手术之后，少量出血属于正常情况，为了达到理想的止血效果，除了鼻腔填塞以外，还需要保证患者养成良好的生活习惯。患者尽量不要打喷嚏，日常需要深呼吸，避免情况逐渐加重。出血属于常见症状，在术后围手术期中需要多加注意，患者一旦观察到出现出血情况，需要及时联系护理人员，切勿吞咽过多血性物，避免血液进入胃部刺激肠胃。在出血过多的情况下，需要及时冰敷颈部血管，并且通知医生进行处理。

及时移除鼻腔填塞物

在手术2天后，医生需要将鼻腔内填塞物进行移除，移除后，患者若是出现连续打喷嚏和剧烈疼痛，也需联系医生进行处理。患者不需要过度紧张，只需预防出血即可，在恢复过程中尽量不要洗脸洗澡，特别注意不能用热水洗头。

饮食护理

患者在日常饮食过程中，需要尽量以松软高热量食物为主，合理补充蛋白质，避免吃过烫、过硬的食物。在鼻孔塞住期间，患者可能出现呼吸不顺畅的情况，可以多漱口以及多喝凉水，避免出现喉咙不适。

综上所述，对于鼻中隔偏曲手术后的患者来讲，在手术后需要重视日常护理，注意自己是否出现异常情况，为自己提供良好的饮食，定期进行伤口检查，严格遵循医生的嘱咐，做好日常护理工作，提升自身的恢复效果。

永州市第三人民医院 谭志英

治疗尿路感染 杜绝持续反复

尿路感染简称“尿感”，是因病原体在尿路中生长、繁殖造成的感染性疾病。导致尿路感染的病原体可包括细菌、支原体、衣原体及病毒等，一般人们所说的尿路感染大多指的是细菌引起的尿路感染。尿路感染只要对症治疗很快就能痊愈，但一些人却出现了尿路感染持续反复的情况，因此此次科普就针对尿路感染反复讲解正确的治疗方式，希望能增加公众对尿路感染的了解。

为什么尿路感染会一直反复

尿路感染会一直反复，主要有以下几个原因：

1. 治疗因素 治疗不规范或不彻底，譬如抗生素治疗疗程不够、剂量不够、用药方法不对或频繁更换，就很容易因病原体无法完全清除导致尿路感染反复发作。

2. 个人卫生因素 患者个人生理卫生因素（如女性患有阴道炎、男性包皮过长或积存包皮垢）就很容易导致尿路感染反复发作，不能定期清洗外阴、憋尿、内裤更换不勤也可能诱发尿路感染。

3. 合并疾病因素 如果患者合并有糖尿病、神经源性膀胱、免疫力低下或其他泌尿系统疾病及慢性病等，都可能成为尿路感染的诱因，导致感染反复发作。

4. 解剖及生理因素 女性尿道短而直，且靠近阴道和肛门，这种生理结构使得女性更容易受到细菌感染。而男性若存在包皮过长、包茎等问题，也容易因细菌在包皮内滋生引发尿路感染。

尿路感染持续反复 的正确治疗方法

1. 药物治疗 抗生素的选用应根据药敏试验结果确定，并保证用药方式的正确性和用药流程的完整性。若患者因糖尿病反复出现尿路感染，则要合并降糖治疗。患者在出现明显腰痛、发热等症状时，需同步应用解热镇痛药治疗。患者若出现前列腺增生导致尿路梗阻及感染，需应用α受体阻滞剂合并治疗。

2. 手术治疗 因尿路结石、肾积水、尿路畸形、尿路梗阻等疾病导致的尿路感染，建议遵从医嘱进行手术治疗。

对于解剖结构异常、泌尿系统结石、尿路梗阻等情况，应积极治疗原发病。

几点预防措施

在生活中应当大量饮水，保证每日尿量在1.5~2升之间，这样有利于冲刷尿路并减少细菌在尿路中停留时间。日常生活中应保持会阴清洁，经常清洗并勤换内裤来避免细菌滋生。此外饮食上需要多食用新鲜果蔬，尽可能少食用刺激性食物，还需保证充足睡眠避免熬夜，以提升身体免疫力。

治疗过程中应坚持合理用药，并保持良好的心态和睡眠，此外需要尽可能保持有规律的生活状态，坚持适当体育锻炼，避免过度劳累、抽烟、喝酒及不洁性生活。

总而言之，在生活中依然需要维持规律的生活方式，提升免疫力，并在确诊疾病后积极治疗，避免尿路感染反复发作影响正常生活。

邵东宋家塘佰骏医院 杨继华